

一部为强国建设、民族复兴伟业 筑牢国家安全屏障的良法

——写在《中华人民共和国国家安全法》颁布实施十周年之际

王振民

2015年颁布实施的《中华人民共和国国家安全法》，是根据宪法制定的统领国家安全各领域工作的综合性、全局性、基础性大法，为我国国家安全各方面工作提供了系统完整的基本法律依据，为维护国家安全、实现党和国家长治久安提供了坚实法律保障，在我国国家安全事业进程中具有重大里程碑意义。十年来，国家安全法得到全面实施，国家安全得到有效维护，产生良好预期效果。实践证明，国家安全法是一部打造高水平安全、护航中国式现代化行稳致远和中华民族复兴伟业的良法。

国家安全法实施成效显著

十年来，我们全面深入贯彻实施国家安全法，加快推进国家安全法治建设，成就巨大，成效显著。

总体国家安全观作为国家安全工作指导思想的地位牢固确立。2014年，习近平总书记创造性提出了总体国家安全观，为国家安全法的起草制定和新时代国家安全工作提供了根本遵循。国家安全法把总体国家安全观法律化、制度化，赋予其长久法律效力。根据总体国家安全观，基于世情国情的变化，国家安全法对“国家安全”作出了清晰明确科学的定义，这在世界各国安全立法中是少见的。我国法律上的“国家安全”概念涵盖传统安全和非传统安全，包括政治、军事、国土、经济、海外利益、深海、网络、人工智能、数据等多个领域，既突出重点，又兜底强基。十年来，随着国家安全法的全面实施，总体国家安全观在国家安全各领域得到全面深入贯彻落实，作为国家安全工作指导思想的地位牢固确立，对做好国家安全各领域工作发挥了重要作用，产生了丰硕成果。

集中统一、高效权威的国家安全领导体制运行顺畅。在中央层面，成立了中央国家安全委员会，作为党中央关于国家安全工作的决策和议事协调机构，研究制定国家安全战略和重大方针政策，统筹协调国家安全重大事项和重要工作，推动国家安全法治建设，并设立中央国家安全委员会的日常工作机构，负责具体落实。在地方层面，落实党委（党组）国家安全责任制，建立健全了纵向贯通省市县三级、横向覆盖各部门领域的国家安全工作体系。

国家安全法治建设取得重大成就。国家安全法是我国开展国家安全各领域立法立规的“母法”。在其统领下，反间谍法、国家情报法、保守国家秘密法、反恐怖主义法、出口管制法、反外国制裁法等多领域维护国家安全的法律出台，有的还进

行了修订；制定实施香港国安法；惩治“台独”顽固分子分裂国家犯罪的法律规范适时出台。与此同时，维护国家安全的行政法规、地方性法规、军事法规、政府规章和党内法规、规范性文件陆续出台并不断发展完善。十年来，以国家安全法为统领，国家安全法治体系的“四梁八柱”基本建成，初步形成了中国特色国家安全法律体系，法的威力日益彰显。

推进国家安全体系和能力现代化取得重大进展。不断完善国家安全工作体制机制，完善高效权威的国家安全领导体制，建立健全重点领域安全保障体系和重要专项协调指挥体系，健全危机管控机制、督促检查和责任追究机制等；完善国家安全法治体系；初步形成国家安全战略体系和政策体系；完善国家安全风险监测预警体系；完善国家应急管理体系统。此外，扎实推进国家安全能力现代化建设，成效日益彰显。通过十年持之以恒的努力，我们有效加强了国家安全各领域各环节工作的统筹，国家安全体系更为完善、能力显著增强、保障更加有力。

国家安全教育全面展开。设立全民国家安全教育日，持续开展全民国家安全教育活动，推动宣传教育形式多样化、载体多元化，国家安全教育全面展开，全民国家安全意识不断提升，维护国家安全的社会基础日益夯实。出台《关于全面加强国家国家教育的意见》，加快构建中国国家安全教育制度体系、学科体系、话语体系。国家安全学成为一级学科，人才培养、学科发展、科学研究、智库建设迈出新步伐。

国家安全的漏洞短板得到切实弥补。回归后的香港由于国家安全立法执法司法的严重缺失，一个时期，反中乱港活动猖獗，内外敌对势力勾结，频繁策动港版“颜色革命”，一直到2019年发生震惊中外的“修例风波”，对国家造成明显而现实的威胁。2020年香港国安法的制定实施，“一法安香江”，香港实现由乱到治，结束了香港特区维护国家安全长期“不设防”的历史，终于补上我国国家安全的一大漏洞和短板，国家安全体系更为完整。

十年来，国家安全法实施取得的成果成效是全方位多方面的。良法促善治。这部良法保障了我国国家安全工作的全面提升，我国国家安全治理现代化取得历史性成就，发生历史性变革，有力保障了党和国家事业的顺利推进。

国家安全法实施的宝贵经验

在立法维护国家安全方面，英国制定

实施国安法律的实践已有数百年历史。美国1789年生效的宪法直接规定了叛国罪，建国200多年来一直不遗余力地立法维护自身的绝对安全，立法越来越多、越来越严。相比这些国家，我国国家安全法实施虽然才有十年时间，其优越性却已日益彰显，形成了自己的规律和特征，经验弥足珍贵。我国国家安全法治建设从中国实际出发，紧紧围绕捍卫国家核心利益，立足打造高水平安全，走出一条运用法治思维和法治方式维护国家安全的中国道路。

必须坚持党中央的集中统一领导。国家安全属于中央事权，一切国家安全工作包括国家安全法治建设，都必须坚持党中央的集中统一领导。这是新时代国家安全工作取得巨大成就的根本制胜法宝。近年来，通过出台《中国共产党领导国家安全工作条例》《党委（党组）国家安全责任制规定》等，从制度体制上强化了党对国家安全工作的领导，确保党的领导贯穿国家安全工作各方面全过程。

必须坚持以总体国家安全观为指导，把政治安全摆在首位。国家安全从立法到执法、司法，再到宣传教育等，都必须以总体国家安全观为指导、体现大安全理念，切实增强国家安全工作的系统性、整体性、协同性，打好国家安全总体战。国家政权安全和制度安全是政治安全的核心，我们坚决维护中国共产党的领导和执政地位，坚决维护中国特色社会主义制度，这是新时代中国国家安全的生命线，是一切安全的基础。任何一个国家，一旦丢失政权，必将失去一切。这是总结古今中外人类社会经验特别是历史上的政权更迭、包括数十年来各国应对“颜色革命”正反两方面经验得出的血的教训，必须永远牢记，并使之法律化、制度化、世世代代传承下去。

必须坚持法治原则、保障人权自由。在我国，维护国家安全，必须遵守宪法和法律，坚持社会主义法治原则，以社会主义法治为准绳开展国家安全法、司法等相关工作。国家安全法既是授权法，也是限权法，体现了权由法定、权依法使等重要法治理念，反映了全面依法治国、依法执政的必然要求。如何处理国家安全与人权自由的关系，是各国开展国家安全立法、执法和司法的重点难点。我国国家安全法治建设，坚持以人民为中心，一切为了人民，一切依靠人民，尊重和保障人权，依法保护公民的权利和自由，科学处理了二者之间的关系。这是中国国家法治体系的鲜明特征。

必须科学统筹发展和安全、开放和安全。科学统筹发展和安全是我国推进国家安全法治建设的重要原则。一方面，充分发挥法治打击危害国家安全行为和活动的功能；另一方面，发挥法治固根本、稳预期、利长远的功能，为经济社会发展保驾护航，实现国家安全与经济社会发展同步规划、一体推进。十年来，我国经济社会发展取得巨大成就，续写“两大奇迹”，实现高质量发展与高水平安全的动态平衡，国家安全法治的有力保障功不可没。我们推进国家安全法治建设，维护国家安全，不搞自我封闭，而是在守住安全底线的同时，扩大高水平对外开放，在开放中护国安、保民安、促发展，大力拓展国际朋友圈，把国内国际双循环更好衔接起来。

中国强调共同安全，构建人类命运共同体，立足不断增强抵御各种风险的能力，把国家安全建立在自身发展和自我能力建设上，不搞乱他国从中渔利。一些大国追求进攻性绝对安全，把自己的安全建立在他国不安全基础之上。相比之下，我国国家安全哲学理念和实践具有明显的优越性。

坚定不移走中国特色国家安全法治之路

当前和今后一个时期，我们处在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期。世界百年变局加速演进，多重风险交织叠加，大国竞争和博弈日益加剧，地区冲突大有蔓延扩大之势。一些西方大国以各种邪恶手段阻挠我国发展、统一乃至阻断中华民族伟大复兴进程的图谋从来没有改变，我国国家安全形势依然十分严峻复杂，捍卫国家主权、安全、发展利益面临前所未有的风险挑战。

十年对一部伟大法律的实施而言，可谓万里长征迈出的第一步。国家安全法的实施和发展完善，国家安全法治建设必然是长期的、持续性的，贯穿中华民族伟大复兴全过程各方面，只有进行时，没有完成时，必须进一步全面深入实施国家安全法，与时俱进发展完善国家安全法。我们要进一步加强党中央对国家安全工作的集中统一领导，全面准确贯彻总体国家安全观，增强全社会抵御和化解各类安全风险的能力，持续深入开展全民国家安全教育；进一步发展完善国家安全法治体系，强化国家安全法治的执行机制建设及其涉外功能的发挥，与时俱进丰富反制裁、反干涉、反“长臂管辖”的法律工具箱，在全面深化改革中全力推进国家安全体系和能力现代化，坚定不移走中国特色国家安全道路。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，以国家安全法颁布实施十周年为起点，经过各方面共同努力，我们一定能够构建起更加完善的国家安全法治体系，打造更高水平安全，为中国式现代化事业行稳致远、为中华民族伟大复兴保驾护航、增光添彩，为各国国家安全治理现代化提供中国智慧和方案。

（作者为清华大学法学院教授 转自《人民日报》）

辽源党史人物

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。这场胜利，是正义对邪恶的彻底荡涤，是光明对黑暗的最终驱散，更是中华民族从近代深重危机中挣脱、在艰难求索中挺立，最终迈向伟大复兴的关键历史转折点。

那段血火交织的峥嵘岁月虽已远去，但无数抗战英雄用生命与热血铸就的精神丰碑，始终矗立在民族记忆深处，从未褪色。为了铭记抗战历史，传承红色基因，本报开设了“辽源党史人物”专栏，聚焦多位辽源籍抗战人物的动人故事，从不同视角再现他们在民族危亡之际挺身而出的使命担当，让伟大的抗战精神在新时代焕发出跨越时空的磅礴力量。

刘殿林

刘殿林（1904年—1937年），又名刘树启，出生于东丰县黄泥河子（今东丰县黄泥河镇）。他读书时成绩优异，以总分第一名考入初中，后因家境贫寒中途辍学。日本侵略者占领东北三省后，他参加东北民主抗日联军，1934年，加入中国共产党。

1935年3月，刘殿林带领赵明信、黄布知等人，在磐石中心县委游击队40多名战士的护送下，到达西安区九如村五道沟。同时，中共西安区委正式成立，刘殿林任区委书记，赵明信任组织部部长。刘殿林等人先后秘密深入五道沟、四道沟、三道沟和车棚沟等地，动员教育群众，串联、组织抗日积极分子建立起“反日会”。1935年7月至12月，秘密发展“反日会”员郎坤山、老石、于海楼等人为中共党员，先后发展26人秘密加入了中国共产党，建了6个党支部，4个反日会、1个团支部、1个妇会。

1935年夏，刘殿林多次派人侦查，探明了二道河子伪警署共有30多人及武器装备等情况，研究决定夜袭二道河子伪警署。为确保战斗胜利，他对攻击线路、时间和信号等做了全面安排。刘殿林率县、区游击队员60多人分两路从四道沟、五道沟秘密出发，对伪警署实施三面包围。他们袭击敌人的岗哨时惊动了敌人，一时间枪声大作。伪警察慌忙打电话求援，但电话线已被切断。敌人死伤多人，无心恋战，狼狈逃窜。日本指导官身边的几个人被打死后，刘殿林上前将其生擒活捉。此次战斗，毙伤伪警察10余人、俘虏3人，缴获长短枪10多支和一批子弹、衣物、粮食等。

1936年10月，日本宪兵队将五道沟“反日会”长高富抓获。重刑下，高富叛变投敌，向敌人供出了中共西安区委的部分情况，暴露了刘殿林的真实身份。刘殿林得知这一情况，安排各党支部转移到外地后，才在群众的掩护下，化装躲过敌人搜捕，转移到磐石红岗镇。

1937年1月至2月间，敌人进行了两次大搜捕，中共西安区委党员、“反日会”员及进步群众共59人被捕。日本宪兵队在审讯中全面掌握了刘殿林的情况，将刘殿林的画像在各县张贴，悬赏缉拿。2月7日，刘殿林在磐石县寻找中共磐石中心县委的过程中被捕。

在日本宪兵队软硬兼施、威逼利诱下，刘殿林大义凛然，视死如归，不暴露丝毫组织机密。日本宪兵队队长英岗高治将其关押在磐石。1937年4月，在请示新京（今长春）日本关东军总部后，刘殿林被日本宪兵杀害，年仅33岁。

群众文艺演出精彩上演



精彩的群众演出，舞姿优美。

本报记者 魏利军 摄

本报讯（记者 王广婷）7月30日，第十二届吉林省市民文化节辽源市系列活动——群众文艺演出在市动植物园精彩上演。为市民奉献了一场大型“文化盛宴”。

演出在舞蹈《花开盛世》激昂的音乐中开场。舞蹈《映山红》《祝福祖国》，歌曲演唱《江山无限》以饱满的情感与恢弘的气势，奏响了一曲礼赞党的乐章，引发全场观众的强烈共鸣。整场演出节目精彩纷呈，来自我市的文艺爱好者携手辉南县文艺爱好者共同表演了歌舞、太极剑展示、时装走秀、京剧展演、大合唱等多种艺术形式的文艺节目。演员们以积极向上的精神风貌，慷慨激昂的歌声，欢快优美的舞姿，表达着对党和祖国的美好祝愿和对幸福生活的无限憧憬，引导广大群众感受家乡文化的魅力与精彩，进一步激发人民“爱党、爱国、爱家乡”的凝聚力与向心力。

市秧歌舞协会负责人说：“结合吉林省市民文化节的要求和庆祝八一建军节的到来，我们精心排练了这样一场演出，以歌舞等表演形式，表达对军人的敬意。”

西安区东山街道红城社区 开展消防通道清理行动

本报讯 为进一步改善居民生活环境，近日，西安区东山街道红城社区联合消防大队开展消防通道清理行动，集中清理高层住宅楼消防连廊内的堆积杂物，消除安全隐患。

行动中，社区工作人员通过微信群、张贴通知、入户走访等方式，向居民宣传消防连廊的重要性及堆放杂物的危害，引导居民自行清理个人物品。

清理过程中，工作人员逐单元、逐楼层排查，对未及清理的废旧家具、纸箱、自行车等杂物进行集中搬运清理。同时，工作人员向来往居民讲解消防安全知识，提醒大家定期检查家中电器线路，共同维护居住环境安全。此次行动共清理5栋高层住宅楼，清运杂物6车，有效打通了“生命通道”，切实保障居民生命财产安全。

下一步，西安区东山街道红城社区将建立常态化巡查机制，定期开展安全隐患排查，加强消防安全宣传，提高居民的安全意识，共同营造安全、舒适的居住环境。（西轩）

夏日“清凉经济”升温，降温产品成消费新宠



销售人员正在向市民介绍电扇空调。

本报记者 孙章符 摄

本报讯（记者 翟琳）近日，持续高温天气让辽源的夏日消费市场掀起热潮，各类降温产品备受消费者追捧，成功拉动了“清凉经济”的快速增长。

在辽源市各大家电卖场，空调专区成了最热闹的区域，品牌空调展台前挤满了咨询选购的市民，销售人员忙着介绍产品性能、登记订单。

空调销售人员薛丽光说：“对今年夏天我们日客流量显著增加，特别是7月，随着气温迅速攀升，空调、电扇的销量大幅度增多，大牌制冷电器特别受欢迎，空调销量同往年增长不少。我们都提前备货确保仓库储备

充足，还增派了安装团队，确保消费者‘买得快、装得快’。”

值得一提的是，国家近期推出的家电补贴政策，为空调消费市场再添了一把旺火。这项政策精准降低了消费者的购置成本，不少市民算清“补贴账”后纷纷前来选购，让本就火热的空调市场更添几分热度。

空调销售人员薛丽光说：“对今年夏天我们日客流量显著增加，特别是7月，随着气温迅速攀升，空调、电扇的销量大幅度增多，大牌制冷电器特别受欢迎，空调销量同往年增长不少。我们都提前备货确保仓库储备

充足，还增派了安装团队，确保消费者‘买得快、装得快’。”

东丰县农发集团 铺就民生路 温暖百姓心

本报讯 近日，由东丰县农发集团修建的200米长的水泥路，成了居民口中的“幸福路”。曾经坑洼不平、尘土飞扬的泥泞小道，如今换上了平整坚实的“新装”，彻底解决了群众的出行难题。

这条居民口中的“幸福路”位于福鹿街道兴隆社区王氏大业胡同。此前，该胡同路段为泥土路，道路坑洼不平，常年积水，每逢刮风天气更是尘土飞扬，严重影响居民日常出行，改善道路条件成为群众的迫切需求。

东丰县农发集团得知情况后，迅速与福鹿街道兴隆社区进行对接，组建专项工作组深入群众家中走访调研，挨家挨户倾听意见，详细记录路面现状、群众出行高峰时段等信息，并召开专题会议，结合调研结果反复论证，最终确定科学合理的道路铺设方案。

7月23日，道路铺设工程正式启动。施工期间，施工人员不畏酷暑，与大型机械设备紧密配合，架设路基、铺设水泥路面，经过数日连续奋战，道路铺设工作基本完成。据了解，此次道路铺设全长200余米，不仅重新铺装了水泥路面，还垫高了路基，有效解决了居民“雨天蹒跚、晴天吃灰”的难题，让群众切实感受到生活环境的改善。（丰轩）

本报讯 近日，龙山区总工会组织开展“送清凉”活动，为高温天气下坚守岗位的一线职工送去关怀与问候，将工会组织及党和政府的温暖送到他们心坎上。

活动中，区总工会工作人员先后来到辖区内三家建筑企业，与一线职工亲切交谈，详细询问他们的工作和生活情况，了解高温作业防护措施落实情况，并为他们送去矿泉水、冰袖、冰凉贴、防晒伞、应急药品等防暑降温物资，叮嘱大家高温作业时注意防暑防晒，合理安排作息，确保自身健康安全。

同时，区总工会工作人员还看望慰问了坚守一线的交通、城管、消防等执勤人员，对他们顶烈日、冒酷暑维护城市交通秩序、市场秩序和人民群众生命财产安全所付出的辛勤努力表示衷心感谢，并为他们送上“清凉包”，希望他们坚守岗位的同时做好自身防暑降温。

情系一线职工 酷暑忙送清凉

本报讯 近日，龙山区总工会组织开展“送清凉”活动，为高温天气下坚守岗位的一线职工送去关怀与问候，将工会组织及党和政府的温暖送到他们心坎上。

活动中，区总工会工作人员先后来到辖区内三家建筑企业，与一线职工亲切交谈，详细询问他们的工作和生活情况，了解高温作业防护措施落实情况，并为他们送去矿泉水、冰袖、冰凉贴、防晒伞、应急药品等防暑降温物资，叮嘱大家高温作业时注意防暑防晒，合理安排作息，确保自身健康安全。

同时，区总工会工作人员还看望慰问了坚守一线的交通、城管、消防等执勤人员，对他们顶烈日、冒酷暑维护城市交通秩序、市场秩序和人民群众生命财产安全所付出的辛勤努力表示衷心感谢，并为他们送上“清凉包”，希望他们坚守岗位的同时做好自身防暑降温。

收到慰问品的职工和执勤人员纷纷表示，感谢工会送来党和政府的关心关怀，将这份关怀转化为工作动力，以更饱满的热情和昂扬的斗志投入工作，为龙山区经济社会高质量发展贡献力量。（龙轩）

龙山区总工会 情系一线职工 酷暑忙送清凉

本报讯 近日，龙山区总工会组织开展“送清凉”活动，为高温天气下坚守岗位的一线职工送去关怀与问候，将工会组织及党和政府的温暖送到他们心坎上。

活动中，区总工会工作人员先后来到辖区内三家建筑企业，与一线职工亲切交谈，详细询问他们的工作和生活情况，了解高温作业防护措施落实情况，并为他们送去矿泉水、冰袖、冰凉贴、防晒伞、应急药品等防暑降温物资，叮嘱大家高温作业时注意防暑防晒，合理安排作息，确保自身健康安全。

同时，区总工会工作人员还看望慰问了坚守一线的交通、城管、消防等执勤人员，对他们顶烈日、冒酷暑维护城市交通秩序、市场秩序和人民群众生命财产安全所付出的辛勤努力表示衷心感谢，并为他们送上“清凉包”，希望他们坚守岗位的同时做好自身防暑降温。